CLASSES DE PCSI 1et3- D.M N°3 DE PHYSIQUE

Probleme 1 : Optique d’un appareil photo

Les images sont omniprésentes dans I’environnement et il peut sembler qu’elles I'ont toujours été.
C’est pourtant loin d’étre le cas. Longtemps le dessin et la peinture furent les seuls moyens utilisés
pour représenter la réalité sur un support a deux dimensions et ce n’est qu’au XIX® siecle qu'un
procédé technique permit de " capturer " des images.

Partie I - Optique de I’appareil photo

La date conventionnelle de I'invention de la photographie a 616 fixée au 7 Jjanvier 1839, date a
laquelle Arago présenta a I'Académie des Sciences I'invention de Daguerre : le daguerréotype.
Mais I'histoire de la photographie commence bien avant notamment avec la camera obscura
(chambre noire) qui est utilisée deés le XVE siécle pour des travaux topographiques. Les historiens
de I'art ont également montré qu’elle était utilisée par des peintres, comme Vermeer ou les fréres
Van Eyck.

Le fonctionnement de cet ancétre de ’appareil photo repose sur les propriétés des lentilles.

L1 - Objet et image

On modélise un appareil photo (figure 1) par I’association d’une lentille mince (L) de focale

f'=OF' appelée " objectif ", d*un capteur (C) sur lequel on souhaite récupérer I'image et d’un
diaphragme (D) placé devant la lentille.
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Figure 1 - Modélisation d’un appareil photo

La distance d entre la lentille (L) et le capteur (C) est réglable, grice a un mécanisme lié a
Iobjectif ; elle est comprise entre dmin et dmax.

A T’aide de cet appareil, on souhaite former sur le capteur 1’image d’un arbre de hauteur h situé a
une distance L devant I’objectif.

Ql. a) La lentille mince est utilisée dans les " conditions de Gauss". Préciser en quoi eclles
consistent.
b) Quelle partie de I"appareil permet d’assurer que ces conditions sont remplies ?



Q2. a) Faire un schéma soigné de la situation en notant AB 'objet et A'B' son image sur le
capteur (A est sur I’axe et AB appartient & un plan orthogonal a I’axe). Positionner les
foyers principaux et tracer au moins deux rayons lumineux issus de B pour justifier la
position de I’image A'B’.

b) Exprimer la taille A'B' de I’image de ’arbre sur le capteur en fonction de h, f' et L.
Calculer cette taille avec f'=50 mm, h=3m et L=20m.

Rappel : I"objet AB et I'image A'B' donnée par la lentille mince de centre O ct de foyers
principaux F (objet) et F' (image) dans les conditions de Gauss sont liés par les relations :
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Q3. a) Quelle est la valeur de d lorsque 1’objet est a 1’infini ?

b) Montrer qu’il existe une distance limite notée Lmin en dessous de laquelle il ne sera pas
possible d’obtenir une image sur le capteur, alors que ce serait toujours possible pour des
valeurs supérieures a Lumin.

¢) Exprimer Lmin en fonction de f' et dmax.

d) Calculer Lmin pour f'=50 mm et dy, =355 mm.

1.2 - Influence de la focale

On souhaite obtenir une image de ’arbre sur le capteur plus grande sans changer de place (donc en
- gardant la méme valeur pour L). On change donc I’objectif et on le remplace par un objectif de
focale f/ =100 mm. La distance d est toujours réglable mais les valeurs dmin et dmax sont différentes
des valeurs de Q3.

Q4. a) Quelle sera la taille de I’image de I’arbre sur le capteur ?
b) Si on suppose que le capteur a pour dimensions : 24 mm x 36 mm, sera-t-il possible de
~ voir I'arbre en entier sur la photo obtenue ?

Remarque : pour Q5 et Q6, des approximations justifiées seront a faire.

Q5. L’objectif utilisé est appelé " téléobjectif " ou " objectif de longue focale ". Sur un site
internet dédié a la photographie, on peut lire que ce genre d’objectif " rapproche les objets ".
Commenter cette phrase en indiquant la part de vérité ou d’inexactitude qu’elle contient. Un
raisonnement et un calcul numérique sont attendus (en utilisant une approximation justifi¢e).

On souhaite maintenant réaliser un téléobjectif en utilisant deux lentilles : une lentille (L1)
convergente et une lentille (L2) divergente, séparées par une distance e. La distance L entre (Li) et
I’arbre n’a pas changé.

Q6. La lentille (L1), de focale f/, donne de I’arbre AB une image intermédiaire AiB1 qui joue le
role d’objet pour la lentille (L2), de focale f3, qui en donne une image finale A'B'.

a) Exprimer la distance O,A, en fonction de f{ et e (en utilisant une approximation
justifiée).

b) L’image A'B' doit étre réelle. En déduire que la distance e entre les centres des deux
lentilles doit étre située dans une plage de valeurs bien précise. Exprimer cette condition
sur e sous la forme d’une double inégalité sur e, f{ et f} (en utilisant une approximation
justifiée).

¢) Vérifier que cette condition est réalisée avec f{ =10 cm, f; =—5 cm et e=8 cm.



Q7. Avec les valeurs numériques de Q6c :
a) Calculer la distance d, :

b) Calculer la taille de I'image A'B' de I’arbre sur le capteur.
¢) Indiquer si ce téléobjectif est équivalent a I’objectif de Q4.

L3 - Exploitation d’une photo

Les tailles des capteurs dont sont équipés les appareils numeriques actuels sont variables, comme
I’'indique le document 1.

Document 1 - Exemples de capteurs d’ appareils photo numériques

248mm 8X20.7 fé"m (Sigma)
G & 15,8x23,6 mm (Nikon, ©/1eX amateurs
28,4 mm
i Sony)

likon D700, Sony Alpha 800
Source : Wikipedia

La photo ci-dessous a été prise avec un appareil photo numérique de type " Canon G10". Les
informations relatives & la photo sont consignées dans le document 2.




Il s’agit d’une photo prise dans la baie du Mont Saint-Michel (au point B sur la carte satellite du
document 3). La distance BC vaut 1,46 km,

Document 2 - Informations relatives a la prise de vue (Photo Mont Saint-Michel)

Sensibilité : 100 ISO
Vitesse : 1/250 s
Ouverture : /7,1
Focale : 18 mm

Document 3 - Image satellite de la baie du Mont Saint-Michel

Mesuter une distance
Chituaz sur & carle pour joetes @ ligne Hu fiajet

B Distance fotale 1,46 km (4 792.01 1)

A : Bec d’Andaine B : lieu de la prise de vue C : Mont Saint-Michel

Q8. A partir de la photo obtenue et des documents 1, 2 et 3, déterminer la hauteur du Mont Saint-
Michel (fleche comprise) en indiquant les hypothéses posées, la modélisation du probléme
(par exemple par un schéma légendé) et les calculs effectués.

1.4 - Comment expliquer les propriétés des lentilles ?

Les propriétés optiques des lentilles viennent de leur forme géométrique.

Pour en proposer une explication, on considere une lentille plan-convexe (figure 2) constituée d’un
verre d’indice n. L’indice de I’air ambiant est égal a 1.

La partie sphérique de la lentille est une portion de sphére de centre C et de rayon R =CB.
L’épaisseur de la lentille au centre est e = OS,

On considére un rayon incident parallele a ’axe optique, & une distance h de celui-ci. Ce rayon
pénetre dans la lentille en A et est réfracté en B. On note i et r les angles incident et réfracté,
comptés par rapport & la normale (CB). Le rayon émergent de la lentille coupe I'axe optique en F'.
On note K le projeté orthogonal de B sur I’axe optique.
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Figure 2 - Lentille plan-convexe

Q9. a) Ecrire la loi de la réfraction en B.
b) Montrer que la distance OF' peut se mettre sous la forme :

i o 4 R sin(i)-
OF'=e R[l cos(1)]+m-—mtan(r_i) :

Q10. a) La lentille constitue-t-elle un systéme rigoureusement stigmatique ?
b) Si on considére une lentille mince (e faible devant R) et des rayons paraxiaux, peut-on dire
que le systéme est approximativement stigmatique ? Justifier.
¢) Dans le cas de la lentille mince, donner une expression approchée de la distance OF'.

Q11. On suppose que cette lentille posséde les propriétés des lentilles minces utilisées dans les
conditions de Gauss, que F' est son foyer principal image et O est son centre optique. On
considere le rayon qui coincide avec I’axe et qui n’est donc pas dévié par la lentille.

a) Exprimer le chemin optique ( OSF') en fonctionde e, netr.
b) En justifiant par un théoreme (a citer), quelle relation existe-t-il entre le chemin optique
(ABF’) et le chemin optique (OSF') ?

Partie II - La lumiére

Le confrdle de la lumiére qui pénetre dans I"appareil photo est essentiel, qu’il soit argentique ou
numeérique.

I1.1 - Réglage de différents paramétres lors d’une prise de vue

Le document 4 indique les différents réglages en mode manuel (en mode automatique, les réglages
sont déja faits par défaut) pour obtenir une bonne exposition.



Document 4 - Réglages de I’exposition d’une photo

L’exposition est un paramétre technique important pour la réussite d’une photo. Elle caractérise en
quelque sorte I’action de la lumiére sur le capteur..Si I’exposition est trop faible, I'image obtenue
sera sombre (sous-exposée) ; a I’inverse, une surexposition produira une image trop claire.

L’exposition est choisie en fonction de la scéne a photographier (intérieur, extérieur, etc.) et peut
étre contrdlée par trois parametres. :

» La sensibilité ISO correspond a la sensibilité a la lumiére du capteur (ou de la pellicule) ; elle
varie en général entre 100 (faible sensibilité) et 3 200 (grande sensibilité). Une sensibilité deux fois
plus grande correspond donc & un capteur deux fois plus sensible. Il est préférable d’utiliser une
sensibilité faible car les hautes sensibilités augmentent le bruit, ce qui détériore le résultat.

» La vitesse d’obturation représente la durée pendant laquelle I’obturateur reste ouvert. Elle est en
général comprise entre 1 s et 1/250 s. Une faible vitesse peut entrainer des phénomenes de
" bougé " si la scene est en mouvement.

» L’ouverture du diaphragme correspond a la taille du disque qui laisse passer la lumiére guand
Pobturateur est ouvert. Elle est indiquée par une notation f/x, ot x est appelé " nombre
d’ouverture ". Voici quelques valeurs de I’ouverture :

®®B®OR®

2.8 4 158 {8 H1l {16

Lorsqu’on passe d’une valeur & I'autre (de la gauche vers la droite) on divise par 2 la surface
d’ouverture du diaphragme. L’ ouverture modifie également la profondeur de champ : une plus
faible ouverture permet d’obtenir une plus grande profondeur de champ.

Source : d’aprés apprendre-la-photo.fir

Document 5 - Le triangle de I’exposition

On résume souvent I’exposition d’une photo par le " triangle d’exposition " :

Quverture
"1 /2

/2.8

L’exposition est représentée par la surface du triangle.
Source : apprendre-la-photo.fr




Q12. Un photographe amateur effectue une prise de vue (un portrait d’une personne immobile) en
extérieur avec les réglages suivants: (ISO: 100 / vitesse: 1/250 s / ouverture : {/8). Il
I’estime correctement exposée et souhaite en effectuer une autre avec la méme exposition, en
conservant la méme sensibilité, mais avec une ouverture f/4. Répondre aux questions
suivantes en justifiant les réponses a 1’aide des documents 4 et 5.

a) Quelle vitesse d’obturation doit-il choisir ?

b) Ce nouveau réglage va-t-il permettre d’augmenter ou diminuer la profondeur de champ ?

¢) Si la personne bouge un peu durant la prise de vue, y a-t-il un risque plus grand, en
comparaison avec la premiére photographie, que I’image obtenue soit floue ?

11.2 - Modele corpusculaire

Une composante monochromatique de fréquence v de la lumiére peut étre modélisée €galement par
un flux de photons se déplagant avec une célérité c.

Q13. Donner I’expression de 1’énergie de chacun de ces photons en précisant la signification et les
unités des termes utilisés.

Donnée : une ouverture f/8 correspond 2 un diamétre d’ouverture (sensiblement circulaire) du
diaphragme de 5 mm dans les conditions de cette prise de vue.

Q14. Si on considére une prise de vue avec les réglages (ISO: 100; vitesse: 1/500 s;
ouverture : f/8), estimer le nombre de photons qui pénétrent dans I’appareil durant

I"ouverture de "obturateur si on considére un éclairement solaire moyen de 700 W-m™. Pour
cette question, on admet qu’il est équivalent de considérer que la lumicre solaire est
monochromatique, de fréquence v=5,0-10" Hz.
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